

Consideraciones del momento

POLITICA, ES, ESTERILIDAD

Hay en los pueblos, hombres de toda condición: caballeros desfacedores de entuertos, defensores de los humildes, justicieros, de nobles sentimientos y hermosas ideas, como también, pilares de baja condición, factos es del mal, villanos, cuyo mayor placer es amontonar oro, aunque él sea producto de muchas lágrimas y el precio de muchas vidas.

Decimos esto, porque conviene deslindar posiciones, dividir campos de actividad; pues, mientras nosotros luchamos por restablecer las leyes naturales entre los hombres, convirtiéndonos así, en campeones del derecho humano por excelencia y esforzados paladines de la justicia, los que son mal nacidos, hechos a las inmoraldades de una vida ruña y a las satisfacciones groseras de un bestialismo evidente, negocian con el hambre del pueblo, visten y comen, sin reparo, con el producto del trabajo ajeno, sin sentirse avergonzados ni corridos por su conducta inferior. Tal, los negociantes, esos buenos señores que acaparan productos para crear y mantener precios altos, agiotistas, mercaderes de catadura moral de salteadores; no así, el pequeño comerciante que también trabaja, que gana con esfuerzo y con riesgo el poco pan que a la boca lleva.

Estas consideraciones, nos son sugeridas por el trust de panaderos de aquí, y el trust del azúcar en la Argentina. En este último país, el gobierno compró muchas toneladas de ese producto, y lo lanzó al mercado para ocasionar baja en los precios; una baja momentánea desde luego. Pero aquí, lo que menos se preocupa el gobierno es de adoptar conducta parecida con el pan, permitiendo que el trust de este producto ejerza permanente coacción con los pequeños comerciantes, amenazándolos con multas y represalias en el crédito si venden el pan a precios más económicos que el fijado por los dueños de las grandes empresas panificadoras.

El único remedio que el gobierno halló a este flagrante atentado contra la libertad de comercio, es autorizar en ferias francesas la venta del pan en condiciones de higiene no muy severas y con harinas de clase inferior. ¡Valliente remedio!...

Esta es otra lección que se agrega a otras muchas que el pueblo ha recibido. Vean los trabajadores lo que son y para qué sirven los gobiernos, ocupados constantemente en sus lós políticos, sin tomarse el trabajo de velar por las necesidades de los habitantes del país; vean bien estos ejemplos que se meten por los ojos hasta de quienes no quieren ver y aprendan de una buena vez el camino de las conquistas y del mejoramiento de la vida, uniéndose y sobre todo, ilustrándose en las causas del malestar social. Dejen de lado la política, que nada bueno produce, que es esterilidad manifiesta, y pueblen las bibliotecas, constituyan los gremios profesionales, los centros culturales y las sociedades fraternales de ayuda mutua.

Nota de la semana

LO QUE NO SE DICE

A la insistente y declamatoria predica por la siembra del trigo, por la dedicación del colonio al cultivo del más bello cereal que produce la tierra, ha seguido la propaganda por la plantación de las legumbres. A través de las crónicas sahumadas de elogios, de las frases exultantes, quien no supiera de la vida penosa de los campesinos, de los hombres aludidos en estos cantos al esfuerzo y a la fecundidad, creyera a buen seguro que quienes son así estimulados, fueran los hombres más felices de la tierra. No relatan las pomposas crónicas, el desamparo de los sembradores. No se refieren más que a las tareas de producir, sin mentar siquiera las condiciones bárbaras de los arrendamientos, los exiguos beneficios y la amenaza de ser arrojados de los mismos predios que labraran, ni sus covachas sucias y miserables.

¿Para qué? Hacen abstracción del campesino en lo que se refiere a sus condiciones de vida, como si hablaran de las excelencias de un mecanismo. Produza el consciente sembrador. Trabajar es noble, bendita sea la paz de su sueño, y gloria para sus manos que acarician las rubios troncos. Hablarle así es fácil y cómodo, lo necesario es ofrecer a este hombre facilidades y justas ventajas para que sea tranquila y fecunda su función.

Hasta se preconiza el sacrificio de los canteros destinados a las flores a fin de aumentar la producción de las legumbres. Pero no se dice a los pobres que los acaparadores de estos frutos prefieren que se les pudra su mercadería antes que someterse a una venta con ganancias insignificantes, en su concepto. Se reconoce la carestía de los víveres, se habla de producir mucho, de sembrar hasta en las «pampas de granito», pero no se dice que las ambiciones capitalistas deben restringirse, que la criminal acaparación debe anularse para que el colono obtenga el reconocimiento de su trabajo y el pueblo consumidor goce de los frutos de la tierra, en la medida que la salud lo necesita.

El despotismo de las mayorías y la psicología colectiva

No basta precaverse contra la tiranía de los magistrados; hay necesidad de protegerse también contra la tiranía de la opinión y del sentimiento predominante, contra la tendencia social... para impedir la formación de alguna individualidad nada en armonía con el mejoramiento que se anhela lograr.
(Stuart Mill, *La Libertad*, p. 13)

E' psicólogo italiano Escipión Sighale ha proporcionado, hace tiempo, a todos los demócratas del mundo argumentos, en apariencia verdaderos, para la demostración de que no existe el despotismo de las mayorías contra el cual han escrito muchísimo los hombres libres de todas las épocas. Es innecesario decir que los socialistas de hoy, principalmente, aceptan en todo esos argumentos; que todo lo que sea en defensa de la virtud del número es para los socialistas cosa de inestimable valor.

Los argumentos de Sighale (*La muchedumbre delincuente*. Apéndice) están sacados de la psicología y, como veremos enseguida, son propios a engañar a las gentes por la misma apariencia de exactitud que presentan. El psicólogo italiano comienza por averiguar qué fuerzas y qué factores impulsan los movimientos de las multitudes; extraña la espontaneidad de éstas como creadoras de actitudes originales y coloca la sugerencia de un punto central como motor único de las evoluciones de todos los grupos humanos. No son las mayorías las que imponen normas y las que originan sus propios movimientos; al contrario, es algún individuo aislado, una personalidad potente y superior la que impone a las mayorías todas las miras que se registran en la vida ordinaria de los pueblos. Las mayorías son arrastradas en vez de arrastrar ellas; ellas no ejercen la tiranía, sino que la tiranía se ejerce sobre ellas. Y no vale decir que las ideas de un hombre, por ejemplo, no hallen inmediata acogida en las muchedumbres; el proceso de sugerencia ha comenzado con el lanzamiento de las ideas y el

EL CRIMEN DE LA POLICIA ARGENTINA

NUESTRA PROTESTA

En Buenos Aires, la cosmopolita ciudad de la otra orilla, el domingo próximo pasado se cometió un gran crimen. Crimen policial, desde luego; atentado de los que guardan el orden, factores del desorden, precisamente. Policias de la sección 8^a, han asaltado á una tranquila multitud, donde había muchas mujeres y niños, que en manifestación tranquila, desfilaban por la calle Rivadavia, entonando sus cantos entusiastas que dicen de esperanzas de liberación y de mejores días para el proletariado. ¡Que exigían los manifestantes? El abaratamiento de la vida. Por tal DELITO, por exigir que no se esquilme tanto al pueblo, que no se explote la miseria, que no se haga negocio vil con el hambre de los trabajadores, ha caído el machete policial sobre las espaldas de los hombres honrados, sobre las mujeres y los niños; ha venido el plomo de la patria, el plomo de las armas policiales, á tronchar la vida de un hombre de trabajo.

Las calles de Buenos Aires, han recibido una vez más el bautismo de la sangre obrera. La policía ha demostrado ser siempre y en todas partes, la enemiga irreconciliable del pueblo.

LA CALLE RIVADAVIA Y PICHINCHA, LUGAR DONDE SE HA COMETIDO POR LA POLICIA EL GRAN CRIMEN DE ASESINAR A UN LIBERTARIO Y HERIR A MUJERES Y NIÑOS SERÁ, RECORDADO.

Es preciso protestar energicamente, contra este crimen. Es necesario que las agrupaciones anarquistas organicen actos que signifiquen un clamor de justicia que exterioricen la condenación que merecen los asesinos del pueblo.

Numerosos compañeros han sido detenidos por la policía, la que en su afán de justificarse, procura echar sobre otros la responsabilidad del propio crimen.

La cárcel se ha abierto para los inocentes, mientras los culpables festejan sus hazañas delincuentes. Al crimen se agrega la burla sanguinaria, mofa de nuestros principios, de nuestras convicciones, de nuestros derechos.

Protestamos energicamente contra la policía criminal, institución antisocial que, allá como aquí, encarcela y masacra cobarde e impunemente á los hombres de ideas progresistas, á los trabajadores conscientes.

tiempo se encargará de hacerlas vivir en el alma de todos. Hoy los hombres aceptan muchas ideas que fueron rechazadas en otras épocas, la sugerencia de un hombre fructifica en los siglos.

Como se ve, las ideas de Sighale son sencillas, muy claras y tienen un barniz muy acentuado de exactitud. La sugerencia de un hombre obrando su poder de conquista y de tiranía sobre el número. Todo esto es clarísimo, y las consecuencias sacadas por Sighale no son menos claras: el despotismo de las mayorías no existe. Las mayorías no imponen nada; imponen los individuos.

Terminado el papel de expositor, entraremos, ahora, en funciones de crítico y veremos como todas las apariencias de las ideas de Sighale aparecerán ante nuestra vista indicándonos todos sus errores.

RICARD.

Nota de Redacción. — Por ser muy extenso este hermoso y bien meditado trabajo de Ricard lo publicaremos en tres partes: la primera de las cuales, es el fragmento que antecede.

Los especuladores del trigo, son grandes ladrones

Deber de los trabajadores es defender la vida. Y la vida se defiende no dejándonos morir de hambre, impiéndiendo que sigan los grandes agiotistas, los ladrones que comercian en trigo, amontonando oro y riéndose del pueblo.

No vamos a predicar el exterminio de tales gentes, porque somos amigos de la vida; pero debemos por esa misma razón, emprender lo antes posible una campaña con el fin de señalar a los indignos explotadores del hambre del pueblo y hacerlos objeto de la reprobación social. Si esto no fuera suficiente, habría que recurrir a otros procedimientos, aunque importara el sacrificio de la libertad de algunos que los emplearan: la expropiación directa.

El caso es claro y no admite demoras. El precio del trigo ha llegado a \$ 9.20 cuando el precio normal era de 5.90. Tal diferencia de precio, es el resultado de la especulación de cuatro bandidos capitalistas, que acaparon el producto. No vale decir que la cosecha fué mala, que hay escasez de cereal. Al mismo gobierno, le consta de que hay en el país cantidad más que suficiente de trigo para subvenir a las necesidades del consumo. Así lo afirma «El Día», que es el vocero gubernista en la prensa diaria de esta república diciéndonos de paso, que la causa del aumento del precio del trigo «no puede responder más que a razones ficticias, pero que será pagado con creces por la población pobre». Amenaza el predicho diario a los especuladores, con la expropiación de los trigos existen-

ESTUDIOS

REVISTA QUINCENAL

DE PEDAGOGIA, SOCIOLOGIA, ARTE Y CRITICA

Aparecerá el 20 de Junio

DIRECTORES: José Torralvo y F. Ricard

Administrador: A. M. Dopico

Correspondencia: Alvarado 2118

Precio del ejemplar: \$ 0.05 o/u

Suscripción trimestral: \$ 0.25

Agente general en Montevideo:

José Tato Lorenzo, Asuncion 1277

LA VIOLENCIA

A FRANCISCO ELORZA

tes en plaza por parte del gobierno. Nosotros, no creemos que se haga tal cosa, y si, que son solamente palabras decorativas que no llegarán más hasta el terreno de las realidades. Por lo contrario, tenemos por muy seguro, que si el pueblo en defensa de su vida, en el último momento de su desesperación, procurase expropiar los trigos, el gobierno pondrá sus policías y sus soldados al servicio de los ladrones que especulan desenfrenadamente a expensas de la miseria del pueblo, y los que fueran por trigo recibirían en sus carnes el plomo con el escudo de la patria. Algo hay que hacer en defensa de la vida, algo urgente, y las agitaciones en tal sentido merecen aplausos y hallan en el ambiente justificación.

Seamos...

Según los valores sociales o doctrinarios, cualquiera sea ese valor, sin antes haber el hombre pulsado las cuerdas de su cerebro en una palpación del infinito que le rodea y el infinito que representa, es negarse a sí mismo. No pensar equivale a no ser. No en el sentido abstracto del *cogito ergo sum*, cartesiano, sino en el sentido concreto de que el pensamiento determina la acción. La vida del hombre se evalúa por sus acciones, y antes que por las acciones, por la conciencia que determina esos movimientos. La acción, pues, es el reflejo de una totalidad del pensamiento aunque a veces, no sea más que una reacción inconsciente, siempre, un motivo generador de nuevas manifestaciones.

Así como la piedra alrojada sobre la superficie de un lago engendra ondas concéntricas, que se repiten hasta perderse en el infinito de las vibraciones, la más mínima acción ejecutada en la vida del hombre, va creando nuevos movimientos que se repiten en rededor suyo y de la especie. La vida es un perenne movimiento, un hacer y deshacer en la cual, cada uno, cumple o puede cumplir, con la parte que le corresponde.

Aunque no se nos oculta que cada uno es el producto de generaciones pasadas, y concreta una herencia psicológica, puede por un esfuerzo voluntario de las facultades pensantes, pulir y corregir su personalidad legando en sus descendientes los caracteres de mejoramiento. Si por una de esas grandes equivocaciones del espíritu, las generaciones preferidas han forjado para nuestro ser una monstruosa debilidad del querer, una falta de voluntad para ser y pensar, neahl la magna obra que debemos, cuánto antes, empezar a rehacer. Y digo, *debemos*, porque es una obligación que cada uno de los jóvenes de la presente generación, tiene pendiente consigo mismo.

Nuestros padres o abuelos, son culpables de nuestra desverdad moral; no los culpemos. Arrojar el pecado sobre los demás, es una justificación para los malos que nos aquejan, sin resolver el problema de superarnos. Tengamos la responsabilidad de la obra comenzada y no nos hagamos culpables a la vez, con las generaciones que vienen. Ellas traerán la engrandecida voluntaria y el entusiasmo obsesivo de lo mejor, serán la luz del alma de las nuevas formas, pero nosotros somos... los padres.

Diez siglos del odio. Santo Oficio, con su sequío de esclavitud moral en el escolasticismo, que costó la vida a tantos miles de hombres, al querer establecer el libre examen, no fueron bastantes para matar el pensamiento, pero la tiranía dogmática, es la que ha retrasado la marcha evolutiva de la humanidad en otros tantos siglos y creando la dependencia espiritual a la autoridad. Contra este mundo tirano, surgió el pensamiento y la conciencia anarquista, la conciencia anarquista, es el pensamiento libre que nos da la confianza para trabajar nuestra libertad, el cinel que desvasta y perfila en contornos de belleza nuestra alma, y el reactivo que concreta en nuevas formas los instintos. La confianza en el porvenir debe estar en la medida que seamos capaces para superarnos.

Desmayar es inútil. La ley del esfuerzo, es la que rige la infinitud de

Los homenajes a Kropotkin

No son, los homenajes que regala Kropotkin, homenajes a las ideas anarquistas. Son homenajes a las simpatías aliadinas del citado compañero. Dicen los telegramas, que en Espana, se le ha hecho un recibimiento entusiasta y delirante. Sobre él y su señora, fueron arrojadas una enorme cantidad de flores. Las últimas declaraciones de nuestro compañero son decididamente tendenciosas. Pero podemos libertad de opinión como exigimos para nosotros: misnos.

Kropotkin, habla de cuestiones geográficas para llegar a la paz, y nos otros, en cambio, creemos que lo que importa es obtener la liquidación del militarismo internacional. La situación rusa, no nos enamora aparte de estos decantados consejos de soldados y obreros, que tanta bullanga priden en el mundo. Para nosotros, la paz se afirmará sobre la tierra cuando desaparezcan las causas que determinan las guerras. La paz se establecerá definitivamente cuando dejen de existir las fronteras, cuando no haya más Estados con la autoridad y el militarismo, ni propiedad privada, y la mente humana deseche con las determinaciones de la ciencia a todas las supersticiones religiosas. La paz regirá en el mundo cuando todas las personas que habitan en toda la tierra tengan a su disposición lo necesario para vivir la vida intensa; cuando los hombres no reconozcan otra patria que el mundo entero; cuando la humanidad no esté supeditada a otro dominio que a la autoridad del talento; cuando no se obedezcan otras leyes que a las de la naturaleza; cuando no existan más vínculos que el amor. Entonces sí, en el mundo reinará la paz.

Yo no sé que haya negado nunca este resultado humano y creo que nadie

podrá comprobármelo con testimonios que me pertenezcan. Lo que he negado y lo que continúare negando, es la propriedad de evolución que a la violencia

sistemática la asignan los revolucionariosuros, los que son revolucionarios

por la revolución y no por otra cosa, los que niegan la inteligencia y valorizan los puros, los que creen en las espontaneidades de las civilizaciones sin detenerse a reflexionar lo que significa una civilización y como ésta llega a formarse, se desarrolla y se impone. Esto es lo que niego.

Y es que por ventura, apetece una revolución, hacer libres a hombres que son esclavos por adaptaciones de alma, sin que estos hombres, por esfuerzos de ellos mismos y dentro de un tiempo que no contamos, se trabajan el sentido de la libertad, como el escultor trabaja un bloque de piedra y la gota de agua horada a la roca? Que revolución, por muy universal que sea, pue de darle inteligencia a un idiota, ideas propias al que no las elabora en su inteligencia, conocimientos al que no los crea por complejión y talla de espíritu, de belleza y de bien a los que no presentan ni divisan estos dones liberales? La revolución que consideramos no tiene estos atributos vitales o biológicos, y se engañan todos los que pretenden conquistarlos por medio de la violencia sistematizada.

La revolución es el órgano que crean las fuerzas que se oponen a un desarrollo inherente, y como órgano que al fin alcanza sus funciones, logra eliminar obstáculos, romper trabas, anular leyes y desposeer despoticismos. Quién

puede negar la eficacia de una revolución en Europa, por ejemplo, donde las fauces de la guerra se tragaron la vida de pueblos y de razas? Quién la negaría en Alemania donde un emperador pesánico y en posesión de todos los atributos criminosos, ha logrado imponer su voluntad y conducir a su pueblo a la triste tragedia que todos contemplamos sobrecogidos de angustia? Quién la negaría en América si a los pueblos americanos trataran de inducirlos para que participen del fenómeno y sean combustibles de la hoguera del más íntimo de los infiernos? Nadie, que, como hemos dicho antes, juzgue desinteresada.

Tales revoluciones no se negan, no se maldicen, se bendicen; no se discuten, se imponen. Tales revoluciones integran los últimos recursos de

los pobres, para hacer menos soberbios a los ricos; es el último instrumento de los pueblos para eliminar tiranos y para azotar y destruir la tiranía en cumbrada o coronada. El hecho de estas revoluciones es un hecho bendito;

lo impone una necesidad incontrastable, un órgano humano que trabaja de sarrores de vida, espacios de desenvolvimiento, ambientes de equilibrio. Pero

no comparemos ni equivoquemos estas revoluciones, con aquellas que se siste-

matizan con propósitos de transformar al mundo.

Las transformaciones del mundo social, dependen del crecimiento evolutivo de los hombres, siendo torpe suponer que si ese crecimiento no existe en ellos, como atributos orgánicos, puede dársele spontáneamente una revolución. La fuerza del revolucionarismo puro, es esta, precisamente. Creen sus fieles irreflexivas en la espontaneidad de la virtud del bien, etc. como los cristianos creen que las generaciones, formadas y acabadas, brotan de la tie-

rra. Esto es lo triste. Y es más triste aún cuando tales cosas son afirmadas por gente que se sujetó a todos los serúlismos y a todas las miserias, por gente que, de hallar ambiente propicio, personificara lo más inferior, lo más repugnante y lo más desdichado. Pero si así lo afirman y así lo proponen, es porque esas gentes oyen sugerencias de un bello término de comparación.

El término de comparación es aquél que les asegura atributos que sus personalidades no poseen, ni poserán, seguramente, por mucho tiempo; aquél que para ellos es una obligación que cada uno de los jóvenes de la presente generación, tiene pendiente consigo mismo.

Este es lo triste. Y es más triste aún cuando tales cosas son afirmadas por gente que se sujetó a todos los serúlismos y a todas las miserias, por gente que, de hallar ambiente propicio, personificara lo más inferior, lo más repugnante y lo más desdichado. Pero si así lo afirman y así lo proponen, es porque esas gentes oyen sugerencias de un bello término de comparación.

El filosofa puede ser esa que trabaja fuera del hombre, como una reliquia, y que en vez de atenerse a la talla real de su inteligencia y a la plena y absolutamente negadora de los estériles de la inteligencia, y solo los no esforzados, los perezosos y los muy ignorantes pueden aceptarla como acepta el

Maximiliano Harden, reclama al Kaiser la sanción de libertades políticas antes de la terminación de la guerra, a fin de que el pueblo se tranquilice y conserve el ardor patrio, base que alimenta la matanza.

El escritor noruego Jorge Brandes dice en un reciente artículo: «Si los estados beligerantes no se apuran a establecer la paz, si la guerra dura un año más, para ese tiempo, repetire este literato, el capital de las naciones en guerra estará exhausto, y mayor será la miseria que se extenderá sobre la tierra». Para ese tiempo — continua Brandes — los miserables esclavos que en tiempo de paz sudan en las fábricas y en el campo, y en tiempo de guerra son enviados a las líneas de fuego, también igual que esclavos habrían llegado a tal estado de exaltación de ánimo y desesperación que la revolución social, de la cual se ha hablado ya bastante, será una realidad. Esta ha sido evitada, mientras que la humanidad ha conservado un atomo de sentido común. Pero si la guerra dura mucho tiempo, aquella — la revolución — surgirá tan devastadora como devastadora es la guerra, la revolución seguirá inmediatamente la guerra, igual que pago consta Comune de París en 1871.

Claro está, estos escritores burgueses anuncian la revolución social como consecuencia de un desequilibrio mental de la especie humana en estos momentos de confrontación sangrienta.

Quiere decir esto que los obreros no deben cultuar la filosofía anarquista, al contrario, pero deben cultuarla como hombres capaces de superar las civilizaciones actuales, como hombres capaces de innovar y de crear.

San Genaro 11 de Junio de 1917

JOSÉ TORRALVO.

Que cada cual trabaje su montaña, Alcorta 1917.

JOSÉ A. GRISOLLA.

dica de combate en la filosofía de la historia, la que nos enseña como la revolución que ya se está operando es originada por más de un siglo de divulgación de un ideal de igualdad y de justicia. La revolución social que se avecina, que ya se gesta de un polo al otro, obedece a la semilla sembrada por sus precursores. Desde Godwin, que a fines del siglo XVIII, demostró con irrefutable lógica que el Estado es la negación de la libertad, se abrió un surco, y en el viene germinando con furor la simiente de liberación humana. Por más que se debaten los conservadores del actual orden de cosas, la bancarrota del sistema burgués es eminente; apresurar su derrumbe es lo que nos incumbe a todos los que amamos la felicidad entre los seres humanos.

La paz de los pueblos no será ni por asomo un hecho positivo con el aplastamiento del militarismo prusiano, como se hizo voz corriente en la prensa de casi todos los países; la paz se afirmará sobre la tierra cuando desaparezcan las causas que determinan las guerras. La paz se establecerá definitivamente cuando dejen de existir las fronteras, cuando no haya más Estados con la autoridad y el militarismo, ni propiedad privada, y la mente humana deseche con las determinaciones de la ciencia a todas las supersticiones religiosas. La paz regirá en el mundo cuando todas las personas que habitan en toda la tierra tengan a su disposición lo necesario para vivir la vida intensa; cuando los hombres no reconozcan otra patria que el mundo entero; cuando la humanidad no esté supeditada a otro dominio que a la autoridad del talento; cuando no se obedezcan otras leyes que a las de la naturaleza; cuando no existan más vínculos que el amor. Entonces sí, en el mundo reinará la paz.

Pero ese hecho, no pudo restar brillo a la obra anterior, que quedó para dar testimonio del pensamiento de que fué José de Maturana, antes que el alcohol trabajara la decadencia de su voluntad su dolencia psíquica. En los últimos años, Maturana, se nos reveló como un enfermo mental, sin carácter ni verdadera personalidad.

Recordamos aquí, al Maturana bueno, al Maturana hombre, al Maturana anarquista.

y fanática es rey, nos afirma una vez más en nuestras ideas negadoras de todo gobierno, venga del pueblo o de los monarcas.

Y correrá pareja con su brutal despotismo la indecencia de los socialistas del Continente Americano si se prestan a servir de policias y pesquisas del referido Consejo ruso.

José de Maturana

Ha dejado de existir José de Maturana.

Los que le hemos conocido, actuando a su lado en la lucha durante algunos años podemos decir que en aquel tiempo era un hombre bueno. Cierto es, que para nosotros, había muerto hace unos años, cuando ostensiblemente, con un hecho público, propuso desautorizar su obra de libertario, casándose en La Plata, civil y religiosamente, como

IMAGENES PARA LA ENTRONIZACION
(Del Sagrado Corazón de Jesús)

Están en venta al precio de \$ 2.00 cada una, en casa de la señora Sara Joanicó de Casayavilla, calle Buenos Aires, núm. 479. Se venden también las HORAS SANTAS por el R. P. Mateo Crawley. Precio, durante el mes de Junio, \$ 1.00.

Nota.—Por si duda alguno de la autenticidad de este aviso, pueden pasar por la administración de EL HOMBRE, y lo hallarán de cuerpo presente.

Recuerden aquí, al Maturana bueno, al Maturana hombre, al Maturana anarquista.

EL CARADURISMO CATÓLICO

«El Bien», el organito diario de la menguada grey católica, transcribe las disposiciones impositivas de un ultra católico, presidente del desgraciado país de Colombia. El tal decreto, obliga a los oficiales del ejército a poner rodilla en tierra mientras pasa el «Santísimo», o rey de los siglos, como llamo «El Bien», al símbolo de su negocio. Los soldados tendrán que presentar armas y rendir honores al «dueño del mundo».

El citado diario, aprovecha la ocasión para hablar de libertad de pensamiento, y haciendo comparaciones entre Méjico y Colombia, dice que en este último país a rey de ideas, etc. etc. Conoce, que no le conviene decir como se castiga en aquel país al que blasfema o se arrodilla cuando pasa una procesión de esas, que allí, son tan frecuentes. Tam poco le place fijarse en el hecho que, si el oficial y los soldados son liberales y no creen en el pamplonismo católico, se violenta su conciencia, obligándolos a rendir honores a un fetiche.

Las huelgas, son una simple cuestión de policía, ha dicho el hombre; pues, ahora que es gobierno, a ver si se atreve a tratarlo así, al proletariado. No olvidemos que el mismo gobierno hizo sofocar la huelga de los mineros del Colorado por medio del máuser y el incendio de las casas que habitaban los obreros quedando la tierra salpicada con la sangre generosa de niños, mujeres y ancianos indefensos, y en estos momentos pretende descargarse sus iras tiránicas contra nuestro hermano de miseria y de explotación...

La bomba de que se acusa a Money de haberla arrojado, es uno de los tantos complots preparado en los antros inquisitoriales de la policía de investigación para perseguir, encarcelar y condenar a los que se atrevan a presentar armas y rendir honores al «dueño del mundo».

El citado diario, aprovecha la ocasión para hablar de libertad de pensamiento, y haciendo comparaciones entre Méjico y Colombia, dice que en este último país a rey de ideas, etc. etc. Conoce, que no le conviene decir como se castiga en aquel país al que blasfema o se arrodilla cuando pasa una procesión de esas, que allí, son tan frecuentes.

El oficial y los soldados son liberales y no creen en el pamplonismo católico, se violenta su conciencia, obligándolos a rendir honores a un fetiche. Las huelgas, son una simple cuestión de policía, ha dicho el hombre; pues, ahora que es gobierno, a ver si se atreve a tratarlo así, al proletariado.

«No jugar a la lotería y caer en la grande». Ya se puede ver lo que se dice en la revista y en la huelga, debe juzgarse como en revuelta y encender a las policías asesinas la misión de la tranquilidad social y garantía del capitalismo, instaurando con el imperio de las bayonetras al régimen del trabajo forzado.

«Las huelgas, son una simple cuestión de policía», ha dicho el hombre; pues, ahora que es gobierno, a ver si se atreve a tratarlo así, al proletariado.

«Del dicho, al hecho, hay un gran trecho», dice cierto adagio muy popular, y creemos nosotros que se le hará cuenta arriba a dicho señor, instaurar en España un régimen absolutista. Los hombres y los tiempos, son otros!

Los pretensiones militares, han ocasionado la caída del gobierno titulado liberal. Por virtud de ello, tenemos en el gobierno de España al coloso en sōciología, el ilustre Dato, que tiene una opinión ultra progresista en lo que a cuestiones económicas se refiere, siendo suya la famosa solución de los problemas obreros: «las huelgas son un simple problema de policía».

Dato, quiso significar con ello, que los obreros deben ser considerados como esclavos; pues, siendo el trabajo su misión específica dentro del medio social, cuando no quieran cumplir esa misión y se decierten en huelga, debe juzgarse como en revuelta y encender a las policías asesinas la misión de la tranquilidad social y garantía del capitalismo, instaurando con el imperio de las bayonetras al régimen del trabajo forzado.

«Las huelgas, son una simple cuestión de policía», ha dicho el hombre; pues, ahora que es gobierno, a ver si se atreve a tratarlo así, al proletariado.

«Del dicho, al hecho, hay un gran

trecho», dice cierto adagio muy popular, y creemos nosotros que se le hará cuenta arriba a dicho señor, instaurar en España un régimen absolutista. Los hombres y los tiempos, son otros!

Hay que recordarlo siempre.

Los sucesos de España

Las pretensiones militares, han ocasionado la caída del gobierno titulado liberal. Por virtud de ello, tenemos en el gobierno de España al coloso en sōciología, el ilustre Dato, que tiene una opinión ultra progresista en lo que a cuestiones económicas se refiere, siendo suya la famosa solución de los problemas obreros:

«las huelgas son un simple problema de policía».

culos de reparto por las calles, existiendo de hecho el paro general.

La población no tiene pan, pues los obreros panaderos no trabajan.

La policía ha encarcelado injustamente a dos obreros huelguistas: Cecilio Martín y Celedonio Cáceres, compañeros que se han sindicado como muy activos, bajo la acusación de ser ellos los que ultimaron a un traidor de apellido Bustiemovich. Las fuerzas policiales que han tomado la localidad como campo de guerra, suman más de 500 milicos. Hay de todo: guardia cárceles, escuadrón de seguridad, gendarmería, volante de La Plata, marineros, y elementos del parque de artillería. La policía se desespera para lograr arrestar a los directores de la huelga, pero no los conoce porque no hay tales directores.

La huelga fué espontánea, sin preparación, ni orientación determinada. Es resultado de un deseo de mejoramiento de las condiciones de la vida y en defensa de su dignidad de obreros.

Los frigoríficos no han obtenido obreros traidores, lo que augura un triunfo cercano.

Por sus simpatías con las empresas de los frigoríficos, el cura párroco de la localidad presume que se atente contra su persona y la iglesia; por tal motivo, tanto la casa del cura como la iglesia, están fuertemente custodiadas por la policía.

CORRESPONSAL.

LAS ÚLTIMAS NOTICIAS

El miércoles último, fué cometida la gran salvajada en Zárate, por parte de las fuerzas policiales vendidas al oro de los frigoríficos. Un muerto y diez heridos graves son el resultado de este atentado, cometido alejadamente y preparado de antemano según informes de la misma prensa burguesa. Solidaridad se necesita, trabajadores del Uruguay; conferencias y mitines deben realizarse cuanto antes mejor. La gravedad de los hechos así lo exigen.

Solidaridad, solidaridad!

Comité Pro Liga Infantil

Varios amigos y simpatizantes de la enseñanza racionalista, han iniciado los trabajos para auspiciar la fundación de asociaciones infantiles basadas en la enseñanza integral, cuyos fines si bien contrastaría a los que persiguen el boy-scoutismo no es con propósitos hostiles a los boy-scouts, ni mucho menos con la pretensión de competirlos.

El plan a trazarse la agrupación infantil es la siguiente:

Liga Infantil.—Esta agrupación tratará de reunir a todos los niños de ambos sexos que los deseen, de 8 a 14 años, haciendo de ese modo que se alejen de entretenimientos malsanos, excluirá de su seno toda tendencia doctrinaria y sectaria, como así mismo la tendencia patriótica y religiosa. Ni buscará con aparatosidades y oropeles para atraerlos, aprovechando así la ingenuidad del niño.

La educación y la instrucción basadas en la naturaleza, serán sus báuaries, cuyos beneficios se aportarán con excursiones al campo, parques, visitas de museos de artes e historia natural, a establecimientos y talleres, exposiciones de industrias, juegos educativos y deportes físicos, exhibiciones cinematográficas, conferencias culturales, música y rapsodas, y todo lo que se relacione a lecciones de cosas cuyas materias se encuadran a los fines que se persiguen, bajo la dirección técnica de profesores y personas competentes que prestarán su concurso para colaborar a la obra de educación razonada.

Se le excluirá de todo doctrinariismo y tendencia política, sin que por eso sean competidores u hostiles a los boy-scouts y similares. Lejos de hacer obra sistematizadora, será amplia e integralista. Serán los componentes de la Liga Infantil los «Vanguardias del Porvenir».

El Comité Provisional.

CONFERENCIAS

Lunes 18.—Centro del Paso Mólino. tema: La anarquía filosófica de la libertad.

Martes 19.—Centro Labor y Ciencia.

Para el señor José Abati

Recibimos del Cerro estas líneas de un titulado «descamisado» a las que damos publicidad:

Este señor ha publicado un manifiesto contestando al publicado por los descamisados, sacando en la «pípota», a los que traicionaron la última huelga, de los trabajadores del Cerro. Después de una serie de insultos sin fundamento, los que no tomamos en cuenta, dice que él nunca trabajó en los frigoríficos, y por lo mismo, no fué carnero. De acuerdo con el señor Abati; él no traicionó la huelga, pero tampoco el manifiesto lo dice. Lejó bien, y se convencerá de lo que decimos. Al señor Abati se le sacó en el manifiesto de los carneros, como rematador de los mismos y no como carnero que no es lo mismo. Y si se acordó publicar su nombre, fué en virtud de acompañarse continuamente con algunos de los traidores, guardándoles las espaldas, poco digno de un trabajador consciente. Conste pues que en el manifiesto no está como carnero, sino como simple rematador.

UN DESCAMISADO.

Hoy sábado a las 8 y 30, gran mitin de protesta contra la bárbara actitud de la policía argentina, en el Centro Internacional, Río Negro 1180.

No faltéis.

Guerra al Déficit

Suma anterior \$ 3.60
C. G. F. » 0.50

Boycott a La Tribuna Popular

vergüenza del periodismo uruguayo

Balance del núm. 33 de EL HOMBRE

SALIDAS

A la imprenta (1100 ejemp.)	\$ 18.00
Estampillas	1.80
Tren	0.72
Tinta	0.04
Correspondencia multada	0.12
Kerosene	0.16
Suma	\$ 20.64

ENTRADAS

Por paquetes y venta de ejemplares	\$ 6.25
Suscripciones	6.25
Venta «Luz y Vida» (Cerro)	2.88
número 33	1.00
Labor y Ciencia, venta núm. 32	7.16
Superávit del núm. 32	\$ 23.77
Suma	\$ 23.77

RESUMEN

Entradas	» 25.50
Salidas	\$ 20.64
Superávit que pasa al N.º 34	\$ 2.86

Notas Administrativas

G. A.—Santa Lucía.—Recibimos 0.50 que descontamos de tu paquete. Paga hasta el quin. 24. Lo tuyó irá en el próximo.

J. R.—Sociedad Unión de Colonos. R. A.—Recibimos 0.80 m.u. Paga el número 28.

A. O.—Minas—Recibimos \$ 0.30 de J. del Puerto, paga hasta Abril; Martínez \$ 0.30 y D. Juncal \$ 0.50. Total \$ 1.10.

Centro «Luz y Vida»—Salta (R. A.)—Recibimos la vuestra, de acuerdo. Visitación Diaz—Uruguayana (Brasil)—Recibimos \$ 1.50. Cumplidas sus indicaciones.

J. Garijo—Buenos Aires.—Recibimos \$ 2.05 oro uruguayo, distribuidos en la siguiente forma: F. Torrecilla 0.80, M. Alfaro 0.40, J. Garijo (Est. Macomita) 0.40, B. Varela (Merlo) 0.20 y el resto suyo.

el desenfreno de la libre competencia, la usura, la concentración de la producción y del comercio en manos de pocos que han entregado al obrero, aislado y sin defensa entre las manos del capitalismo desalmado.

La solución del socialismo.—En seguida entra el Pontífice a estudiar los remedios para curar el mal social y comienza por rechazar con razones terminantes al socialismo y su doctrina que es, según León XIII, *perjudicial al obrero, injusta y subversiva*.

1.º *Perjudicial al obrero*, porque le priva de la libre disposición de los frutos de su trabajo y por ende de la esperanza de mejorar su suerte.

2.º *Injusta*, porque despoja al hombre del derecho natural de poseer lo que le pertenece y porque quiere substituir la patria potestad, que es también de derecho natural, por la autoridad del Estado que debe proteger pero no absorver los derechos de los ciudadanos.

3.º *Subversiva*, porque engendra el despotismo, sería la tuerca perenne de odios y de discordias suprimiría el estímulo para el ingenio y el trabajo, por lo cual la sonada igualdad sería sólo de indigencia y miseria.

Lo que han dicho los hechos.—En los 26 años que han transcurrido desde que León XIII estudiara tan acertadamente la doctrina socialista, los hechos han confirmado sus sabias palabras. Las naciones europeas y americanas, y hasta nuestra misma patria, han experimentado las desastrosas consecuencias del socialismo y del anarquismo, que es su consecuencia inmediata y lógica.

La verdadera solución.—Después de refutar la solución dada al problema obrero por el socialismo, León XIII establece y funda con razones indestructibles que «la verdadera solución del problema no se halla sino en la Iglesia, cuyo oráculo lo es el Vicario de Jesucristo».

Para probar esta proposición el ilustre Pontífice establece dos clases de medios propuestos por la Iglesia para la solución del conflicto: los «remedios divinos», que ella misma proporciona, y los «humanos», que ella aconseja.

Remedios divinos.—El Pontífice enumera los siguientes:

1.º La Iglesia instruye con su doctrina enseñando especialmente al obrero y al pobre que la desigualdad de fortunas, el trabajo, las penalidades son cosas necesarias e inevitables en la presente vida.

2.º La Iglesia rige con sus enseñanzas y precep-

tos las voluntades de ricos y pobres enseñando los ricos que no son propietarios absolutos de sus bienes, sino administradores de ellos y que, según la voluntad de Dios, su dueño absoluto, deben emplear lo superfluo para alivio de los menesterosos; y a los pobres enseña que no deshonra la pobreza ni el ganar el sustento con el trabajo, como lo prueba el ejemplo del Hijo de Dios que la verdadera riqueza y dignidad consisten en la virtud.

3.º La Iglesia influye sobre la vida moral, obrando eficazmente sobre el hombre, sujetando sus pasiones y procurando la regeneración de la sociedad; y sobre la vida temporal de los obreros, procurando el mejoramiento de su estado económico, ya indirectamente reprimiendo sus vicios y fomentando la virtud, ya directamente fomentando todos los medios que puedan contribuir a aliviar la pobreza, especialmente con el ejercicio de la caridad cristiana.

El efecto de tales doctrinas es el acercamiento y la unión amistosa de ricos y pobres, de modo que, terminaría el conflicto, si prevaleciese la doctrina de la Iglesia.

Remedios humanos.—León XIII dedica la última parte de su admirable Encíclica a estudiar los siguientes medios humanos que la Iglesia presenta para la solución del conflicto:

1.º *La ayuda del Estado.* Siendo el Estado el defensor natural de los derechos de todos, debe serlo especialmente de los que más carecen de medios de defensa propia, como son los obreros.

2.º *La acción de los obreros y patrones.* Contribuye de un modo especial a la solución del conflicto la acción de los mismos amos y obreros, mediante todas las obras propias, ya para socorrer a los necesitados, ya para acortar las distancias entre las dos clases. Entre esas obras hay que contar: las *sociedades de Socorros mutuos*, de *préstamo* y los distintos *gremios* y muy en especial las *asociaciones obreras*, a semejanza de los antiguos gremios, pero acomodadas a las necesidades de nuestros tiempos.

Epílogo de la Encíclica.—El inmortal Pontífice concluye dirigiéndose a todos y pidiendo que cada uno, en la parte que le corresponda, trabaje con los medios indicados en la solución de la cuestión obrera: los Estados, dictando leyes convenientes; los ricos y amos, cumpliendo con sus deberes; los obreros, trabajando siempre guiados por la razón, por sus propios intereses; todos, trabajando por la restauración de las costumbres cristianas y los Obispos y sacerdotes, en particular, incidiendo a todas las clases las máximas del Evangelio, trabajando por el bienestar del pueblo y fomentando la divina caridad.

La gran Efemeride obrera

León XIII y los obreros

La Encíclica «Rerum Novarum»

NOSOTROS Y LOS DEMÓCRATAS CRISTIANOS.—Reproducimos aquí, el tejido de mentiras y amasijo de sofismas que han publicado en un pasquín los demócratas cristianos el 15 de Mayo próximo pasado. Lo reproducimos gustosamente, para que nuestros lectores puedan apreciar los argumentos contundentes de los obstantes y simillares, y al mismo tiempo, para invitarlos por última vez a la polémica sobre los asertos que contiene este mismo pasquín.

No habrá, entre los católicos del país, uno solo que tenga el coraje de defender oralmente en controversia pública, el círculo de disparates y mentiras que contiene este berlito documento?

Si se hacen los sordos esta vez, nos veremos en la necesidad de editar un manifiesto para pagar en las paredes de la ciudad, donde al par que publicamos vuestro pasquín, solicitamos el concurso de algún católico de vergüenza para que defienda los absurdos remedios que, para curar el malestar social, medicina el mal curanderista León XIII.

Lo dicho: queremos controvertir con aquellos que difunden los disparates del pasquín que aquí reproducimos.

La fiesta del trabajo.—Nada más justo que los trabajadores, que con sus nobles esfuerzos contribuyen al bienestar de la sociedad, tengan su fiesta anual y en ella entonen himnos al trabajo y exterioricen sus legítimas aspiraciones de mejoras económicas y sociales.

El 1.º de Mayo.—Entendiendo celebrar la fiesta de los trabajadores, la mayor parte de nuestros obreros, desde hace algunos años, viene haciendo un alto en la labor el 1.º de Mayo, dedicando ese día al descanso y esparcimiento.

Este es el significado que casi todos nuestros obreros dan a ese día; pero de realmente el 1.º de Mayo la fiesta del trabajo. Nada más incierto.